
  

Hétvégi ház sátorba csomagolva 

A moduláris sátor 

Művészeti alkotás 

Szerzők: Komáromi Zsófia, Móré Judit, Pályi Blanka 

Konzulens: Nagy Márton 

BME Lakóépülettervezési Tanszék 



 2 

Hétvégi ház sátorba csomagolva 

Az ember természettel való kapcsolata az idők kezdete óta az egyik legfontosabb 

kötelék. Megmagyarázhatatlan vonzalmunk az érintetlen erdőkhöz és a vadon élővilágához 

egész életünk során végigkísér. Évezredekkel ezelőtt tökéletes harmóniában éltünk a 

környezetünkkel, természeti képződményeket használtunk az alapvető igényeink kielégítésére. 

A barlangok után az első, mesterségesen létrehozott lakhelyünk a sátor volt. Gondolatban ehhez 

az életformához tértünk vissza, a mai alapvető komfortelemekkel kiegészítve a tervezett 

konstrukciót.  

Első gondolataink főként a modularitással álltak szoros kapcsolatban. Centrális, 

nyolcszög alakú, azonos formájú trapéz elemekből álló nyaralót terveztünk, amely személyre 

szabhatóan modulokból szerelhető össze attól függően, hogy kinek milyen igényei vannak a 

helyiségeket illetően. 

A formai ötleteket, első benyomásainkat félretéve elkezdtünk technika-orientáltabban 

gondolkozni. Ekkor fogalmazódott meg bennünk két téma, amelyek mentén szívesen indultunk 

el a tervezés felé. 

Első ötletünk előregyártott házak terén a 3D nyomtatás volt. Nagyon izgalmasnak 

találtuk, hogy egy olyan jövőbeli technológiában mélyedjünk el, ami még nemzetközi szinten 

sem teljesen kiforrott.  

Ahogy a jövőn 

gondolkoztunk, 

párhuzamosan kezdtünk 

visszatérni a múltba, ahhoz 

a bizonyos legelső 

mesterséges lakhelyhez: a 

sátorhoz. Kicsit utánajárva a 

két témakörnek, rájöttünk, 

hogy e két eset közül sokkal 

többet rejt a múlt adoptálása 

a jelenbe, mint a jövőben 

való gondolkozás. A 3D nyomtatott-házak témájához jelenleg nincs elég referenciánk és 

háttértudásunk, emellett egyre izgalmasabbá vált mindhármunknak a sátrak kérdésköre. 

Az ember azóta használja a sátrat, hogy megjelent a történelemben, ezért is vált fontossá 

számunkra az építészet ezen ága. Potenciális lehetőséget láttunk a múlt átértelmezésében, 
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valamilyen módon új jelentést 

szerettünk volna adni a 

kempingezésnek, amellyel akár 

egy teljes értékű családi 

nyaralássá is válhat. 

A témába beleásva 

magunkat rájöttünk, hogy 

rengeteg út van, rengeteg 

lehetőséggel és mi minden 

lehetőséget számba véve az 

összeshez ragaszkodtunk. Nagy 

nehezen ezen a problémán 

túllépve elkezdtek letisztulni a 

részletek, mi pedig lassan 

elkezdtünk elengedni néhány 

utat, szűkíteni a képet.  

A szerkezet és a héj 

kérdésére már az elejétől fogva 

volt egy víziónk: mindenképpen 

szerettünk volna beépíteni 

vizesblokkot és konyhát. Az 

elképzelés az volt, hogy az egész 

ház alapja egy doboz, amely 

tartalmazza az e helyiségekhez 

szükséges beépített bútorokat. 

Ebből a dobozból nyitható a 

szerkezet és a sátorponyva, a 

többi szükséges helyiség 

elhatárolásának céljából. 

Ezután megint egy 

helyben toporogtunk, még 

mindig végtelen izgalmas 

kérdéskört tartalmazott a téma 
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számunkra. Kisebb kitérőket tettünk a szerkezetet illetően, összegyűjtöttük más rendszerek 

előnyeit és hátrányait.  

Szóba jöttek különböző 

felfújható elemekből álló házak, 

amelyek szabad formálással számos 

lehetőséget nyújtanak érdekes 

formavilág kialakítására, azonban 

ezeket semmilyen merevítő váz nem 

tartja, így kérdésessé válik a 

stabilitása.  

A hajtogatás, mint formálás is 

felmerült, az origami technikából 

kiindulva, ugyanazon elemek 

ismétlése hajtogatás által. Hátrányként 

tekintettünk ezzel a szerkezettel 

kapcsolatban arra a tényre, hogy 

bonyolult és hosszú folyamat 

kikísérletezni a legalkalmasabb 

alakzatot, a kutatásunkban inkább 

egyszerűbb technikai megoldásokat 

kerestünk. 

A kitérők után visszatértünk a 

sátor szerkezeti ötletéhez, még mindig 

ez volt számunkra a legizgalmasabb és 

legtöbb lehetőséget rejtő téma. Ezzel 

kapcsolatban természetesen nagyon 

sok követelményt kellett sorra 

vennünk és letisztáznunk magunkban, hogy melyek számunkra a legfontosabb elemek, 

amelyeknek szerepelnie kell egy ilyen típusú nyaralóban. Először is a pontos szerkezetet és 

héjazatot. 

Két lehetőséget láttunk magunk előtt, ezek a ma használatos kidobható sátor és a 

hagyományos vázszerkezetes sátor analógiáján alapultak. A kettő közti különbség az, hogy a 

hagyományos sátor több darabból összeállítható, a darabjai külön-külön vannak csomagolva, 
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míg a kidobható sátor esetén a ponyva magában tartalmazza a teljes vázszerkezetet és 

másodpercek alatt felállítható, „kidobható”.  

A kérdés megválaszolása hosszú ideig tartott, mindkét lehetőségben láttunk 

pozitívumokat és negatívumokat is, mérlegeltünk, hogy számunkra mi a fontosabb. Végül 

megszületett a döntés: szerettünk volna egy olyan kompakt házat, amely már eleve össze van 

állítva, izgalmasnak találtuk a formatervezés részletein, a mozgatás mechanikáján és a szerkezet 

kialakításán való elmélkedést. 

Értelemszerűen, amikor ráléptünk egy útra, elhagyva minden addigi eltérő ötletet, 

olyankor mindig újabb és újabb problémák merültek fel. Ebben az esetben is rengeteg 

kérdéskört vonzott magával az elhatározásunk: 

Előregyártás és hordozhatóság 

szempontjából: hány ember kell a szerkezet 

mozgatásához? Ezt a kis épületet 

felrakhatjuk a saját tetőcsomagtartónkra? 

Vagy nehezebb elemeket tartalmaz és egy 

kisteherautóban szállítható? Úgy gondoltuk, 

ha sok kis csomagra szétszedhetők az 

épületet alkotó összeszerelhető elemek, 1-2 

ember is elegendő az összeállításukra és 

szállításukra. Azonban, ha a kidobható sátor 

analógiáján alapuló sátrat szeretnénk - 

amelyben már össze van szerelve a szerkezet 

és a héj -, annak összeszereléséhez már 

szükséges akár 2-3 ember is, valamint a 

helyszínre szállítás is problémásabb. Végül 

elszakadtunk a több csomagból álló sátor 

ötletétől, hiszen ebben az esetben a 

vizesblokkot és a konyhát nehezen tudtuk 

volna beépíteni a nyaralóba. Előregyártott sátrak tervezésén kezdtünk gondolkozni, amelyek a 

helyszínre kiszállítás után 2-3 ember segítségével legfeljebb fél óra alatt kinyithatók. Ezzel 

együtt a kihajtás mechanikáján is dolgoztunk. 

Célközönség és funkció szempontjából: évekig egy helyre felállítva használni lehetne a 

kis házat? Vagy csak pár hétre, esetleg egy-két hónapra felállítható? Elsősorban kik és mikor 

használnák a nyaralót? A funkció és a funkcióból adódó szerkezet kérdéseiben döntő érv volt, 
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hogy a sátor külső héja számunkra egy nagyon vékony anyagot jelentett, amely kecsesen 

ráfeszül az azt tartó szerkezetre. Emiatt a koncepcióban nem szerepelt a hőszigetelés 

beillesztése, így egy pár hónapig használandó házat terveztünk, amely a nyári hőségben 

átszellőztethető, de igény szerint teljesen be is zárható. Téliesítés esetén összezárt állapotban, 

letakarva tárolható. A vízállóságot két rétegű héj biztosítja, egyik a tartószerkezeten belül, a 

másik kívül. Ez a mai sátrak szerkesztésén alapul, ami több évszázad alatt fejlődött jelenlegi 

állapotára. Ez a kis ház ideális családi nyaralásra, kempingezésre, fesztiválozásra, de akár 

ideiglenes otthonként, menedékhelyként is szolgálhat.  

A nyaraló mindenképpen 

egy átmenetet képezne ház és sátor 

között. Ehhez egyik 

legszorosabban kapcsolódó 

inspirációnk Kengo Kuma épülete, 

a Même – Experimental House. 

Lenyűgözött az egyszerűsége és 

letisztultsága, valamint a rendkívül 

különleges anyaghasználata és a 

formai kialakítása. 

A ház formája a legelső 

terveken egy egyszerű kocka volt, 

amelyen a kihajtás mechanikáját 

próbáltuk fejleszteni. Ekkor 

találkoztunk a kutatás során először 

a jurtákkal. Jó kiindulásnak találtuk 

a formavilágot, mert egyszerű, 

mégis izgalmas, centrális tér jön 

létre kialakítása során. A mi 

esetünkben egy központi elem 

szerepelt a tervben, a fix vizesblokk 

és beépített konyhabútor. A 

gondolatmenetünk a továbbiakban e téma köré épült. A nappalit és a hálószobákat a centrum 

köré helyeztük el. A kör alaprajzú sátorban középre helyeztük a vizesblokkot egy kisebb 

körszelet alaprajzra, amelyhez a helytakarékosság érdekében kívülről a másik körszeletre 

konyhapultot terveztünk. Ez a mag adta az alapját a háznak, ezután még pár zsákutca után 
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hamar kialakult a sátor végleges formája és a szerkezet rendszere. A kör alakot elvetettük, több 

indok miatt is. Egyrészt a szerkezet összecsukásánál nem záródtak volna hézagmentesen az 

elemek, másrészt pedig nehezebb lett volna bútorokat illetve ajtókat illeszteni a középső mag 

íves falára. 

A végső ötlet ezután alakult ki. A kör hibáiból adódóan elkezdtünk inkább sokszögű 

formákban gondolkozni. Ekkor jutott eszünkbe a kezdeti felvetésünk, tervezési folyamatunk 

legelső gondolata: a nyolcszög alaprajzú moduláris nyaraló. A formához tehát visszatértünk, 

már csak a szerkezetet és az anyagot kellett véglegesítenünk. Ekkor jött a gondolat hogy a 

cikkelyek, amelyek a nyolcszög alak miatt létrejönnek, különböző szobaelrendezéseket 

alakítanak ki. Végső soron létrejött egy 2 és egy 4 fős prototípus, így pároknak és családoknak 

egyaránt ideális. A 2 személyes sátorban egy hálószoba található, míg a 4 személyes tartalmaz 

plusz egy hálószobát, valamint egy folyosót a szobákon való átjárás elkerülése érdekében. 

A vizesblokk végső formáját a 

lehető legkisebb méretekkel terveztük, már 

szinte a használhatóság határait súrolja. Az 

elrendezési ötleteket különböző kisebb 

vitorláshajók fürdőszobái alapján 

készítettük. Az egész helyiség használható 

zuhanyfülkének, található benne egy WC és 

egy kézmosó. Tároló alkalmatosságok fali 

polc illetve szekrény formájában jelennek 

meg. A helyiség teteje nyitható, 

leszerelhető, a jobb szellőzés érdekében. 

A belső berendezési tárgyak 

megoldásával kapcsolatban is rengeteg 

kérdésünk akadt. Amikor először 

véglegesítettük a formát, ponyvát csak a 

külső térelhatároló szerkezetekre 

terveztünk, belülre a fém váz keretbe CLT 

panelekből készült falakat szerettünk volna, 

amelyekből kihajthatók a bútorok. Ezt az 

ötletet hamar elvetettük, hiszen a sátor 

nagyon súlyos lett tőle, illetve összehajtás 

esetén az falak, valamint a padló együtt 
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felhajtva nem fértek el a nyolcszög egy oldalán. A CLT paneleket végül mindenhol 2 rétegű 

sátorponyva váltotta fel. Az egész szerkezet tetején körben lejtést alakítottunk ki, a víz lefolyása 

érdekében. 

A sátor héjának belső rétege a fém 

rudakhoz fixen van rögzítve, azzal együtt 

feszül ki a szerkezet kihajtásánál. Ez a 

ponyva minden egyes oldalon 

lecipzározható, és ha feltekerjük, a külső 

oldalon szintén cipzárral nyitható ablakok 

találhatók. Az összes ajtó ezzel a nyitási 

módszerrel működik, valamint a külső és 

belső anyagot is ilyen módon lehet 

rögzíteni a padlószerkezethez. A külső 

réteg a központi elem tetején körbe van 

rögzítve a beázás ellen, így egyben 

lehúzható a szerkezetről és a fürdőszoba 

helyiségébe behajtogatható. 

A körbe rögzítés eredményeként 

kialakul egy külső fedett terasz, amely a 2 

fős apartman esetén 4, a 4 fős esetén 3 

cikkelyből áll. A jobb benapozás 

érdekében a 8 cikkely tetőből 2 külső 

mindig átlátszó. A nappali külső fala is 

teljes egészében átlátszóvá alakítható a 

belső réteg lecipzározásával és 

felgöngyölítésével. A hálószobák belső 

fala fekete anyagból készül, hasonlóból, 

mint az új technológiájú kívül fehér - belül 

fekete sátrak. Ennek célja a hálószobában 

kellemes hőmérséklet biztosítása, valamint 

a sötétítés. Ez az anyag is cipzározható és 

feltekerhető. 

Problémába ütköztünk a padló 

felhajtását illetően is. Eredeti ötletünket 
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amikor makett formájában megvalósítottuk, rá kellett jönnünk, hogy nem úgy működik, 

ahogyan elterveztük. A felhajtott padló belső éle derékszögnél kisebb szöget zárt be a 

vizesblokk külső falával. Ezért forgattuk el a belső nyolcszöget. Így már a nyolc padlódarab 

egyesével behajthatóvá vált az azt tartó fém keretbe. 

A víz és áram kérdésével is foglalkoztunk. A vizet illetően kisebb víztartály behelyezése 

volt a tervünk, amely helye a WC melletti alsó szekrényben található. Az áramot a vizesblokk 

tetején levő napelem biztosítja. 

A kis sátor rengeteg gondolatot ébresztett bennünk, és bár sikerült teljesíteni a saját 

magunknak kitűzött célt, mindhármunk szerint számos lehetőséget rejt még a téma. Ezalatt a 

pár hónap alatt sok akadályba ütköztünk, de mindig találtunk megoldást a probléma 

orvoslására. Néha csak egy apró részlet, néha egy teljes szerkezet működésének a 

megváltoztatása volt a válasz. 
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Alaprajzok 2 és 4 fős változathoz 

Metszet a 4 fős változathoz 
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A 4 fős sátor szerkezeti és héjalási kialakítása 

A szerkezet szétnyitásának folyamatábrája 

Részletek – a szerkezet mozgatása és a cipzározható rétegek elhelyezkedése 
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